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Компетенции обучающегося, формируемые в ре-

зультате освоения дисциплины (модуля): 

ПК-2: владением современными информационными тех-

нологиями, способностью управлять информацией с ис-

пользованием прикладных программ деловой сферы дея-

тельности, использовать сетевые компьютерные техноло-

гии и базы данных в своей предметной области, пакеты 

прикладных программ для расчета технологических пара-

метров оборудования. 

  

Данное методическое пособие будет способствовать 

формированию указанных компетенций в результате осво-

ения дисциплины «Использование персонального компьютера 

в расчетах технологических процессов». 
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Работа 1. Определение состава блюда по заданной пи-

тательности 

 

Исходные данные: Салат мясной должен содержать 10 г 

белка (в1), 20 г жира (в2), 5 г углеводов (в3). 

В состав салата входят следующие ингредиенты: от-

варная говядина (х1), картофель отварной (х2), огурцы све-

жие (х3), яйца вареные (х4), консервированные крабы (х5), 

майонез (х6),  соус Южный (х7). 

Стоимость ингредиентов за 1 кг: отварная говядина – 

с1 = 350 руб.; картофель отварной – с2 = 25 руб.; огурцы 

свежие - с3 = 100 руб.; яйца вареные - с4 = 70 руб.; консер-

вированные крабы - с5 = 400 руб.; майонез – с6 = 70 руб.; 

соус Южный – с7 = 60 руб. 

Единица ингредиентаi-го вида содержит 𝑎𝑖𝑗 единиц j-

го питательного вещества. 

Пример: 𝑎23 – в 1кг картофеля отварного 

содержится𝑎3грамм углеводов. 

 

в 1кг- г 

Ингредиенты белки жиры углеводы 

отварная говядина  170 20 0 

картофель отварной 0 0 20 

огурцы свежие 0 0 5 

яйца вареные 450 550 0 

консервированные 

крабы 

700 50 0 

майонез 100 400 100 

соус Южный 0 200 100 
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Какое количество ингредиентов каждого вида нужно 

взять, чтобы стоимость блюда была минимальной при со-

ответствующей питательности? Определить выход блюда. 

Решение: 

Целевая функция: 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 + 𝑐3𝑥3 + ⋯ → 𝑚𝑖𝑛. 

Ограничения: 

количество первого питательного вещества должно быть 

равно в1: 

𝑎11𝑥1 + 𝑎21𝑥2 + 𝑎31𝑥3 + 𝑎41𝑥4 + 𝑎51𝑥5 + ⋯ = в1 

количество второго питательного вещества должно быть 

равно в2: 

𝑎12𝑥1 + 𝑎22𝑥2 + 𝑎32𝑥3 + 𝑎42𝑥4 + 𝑎52𝑥5 + ⋯ = в2 

количество третьего питательного вещества должно быть 

равно в3: 

𝑎13𝑥1 + 𝑎23𝑥2 + 𝑎33𝑥3 + 𝑎43𝑥4 + 𝑎53𝑥5 + ⋯ = в3 

𝑥𝑖 ≥ 0 

 

Работа 2. Задача планирования производства 

 

Исходные данные: В кулинарии намечается дополнитель-

ный выпуск 2-х видов полуфабрикатов – котлеты свино-

говяжьи и котлеты по-домашнему. На 1 котлету свино-

говяжью требуется 50 г свинины и 50 г говядины. 

На 1 котлету по-домашнему требуется 40 г свинины, 

40 г говядины, 20 г шпика. Трудоемкость производства 1 

котлеты свино-говяжьей - 30 секунд, 1 котлеты по-

домашнему – 40 секунд. 

Всего имеется а кг свинины, b кг говядины, с кг шпи-

ка и к чел.-часа трудозатрат. Планируется произвести не 
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менее m котлет, причем необходимо обеспечить прибыль 

не менее п рублей. 

Стоимость 1 свино-говяжьей котлеты с1- 30 руб., а 

1 котлеты по-домашнему с2 – 27 руб. 

 

№ 

вари-

анта 

сви-

нина,  

а кг 

говя-

дина,  

b кг 

шпи

к, 

с кг 

трудоза-

траты, к 

чел.-часа 

кот-

лет,  

m 

при-

быль, 

не ме-

нее п 

руб. 

1 7 7 4 2 100 2500 

2 5 8 3 1,8 120 2200 

3 6 5 5 2,1 110 2400 

4 8 6 3 1,9 130 2600 

 

Определить оптимальный план производства. 

 

Решение: 

𝑥1 – число свино-говяжьих котлет 

𝑥2 – число котлет по-домашнему 

Прибыль от реализации или целевая функция 

𝑓(𝑥) = с1𝑥1 + с2𝑥2 → 𝑚𝑎𝑥 

расход свинины: 50𝑥1 + 40𝑥2 ≤ 𝑎 

расход говядины:50𝑥1 + 40𝑥2 ≤ 𝑏 

расход шпика: 0𝑥1 + 20𝑥2 ≤ 𝑐 

трудозатраты: 30𝑥1 + 40𝑥2 ≤ 𝑘 

производство: 𝑥1 + 𝑥2 ≥ 𝑚 

прибыль: 30𝑥1 + 27𝑥2 ≥ 𝑛 

 

𝑥1 ≥ 0 ; 𝑥2 ≥ 0      𝑥1; 𝑥2 − целое 
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Работа 3. Покупка продуктов в магазине 

 

Исходные данные:Суточный рацион должен содержать 50г 

белка (в1), 20г жира (в2), 100г углеводов (в3). 

Есть 5 видов продуктов: хлеб (х1), колбаса (х2), рыба 

(х3), молоко (х4), джем (х5). 

Цена: хлеб – с1 = 17 руб.; колбаса – с2 = 350 руб.; ры-

ба с3 = 120 руб.; молоко с4 = 30 руб.; джем с5 = 200 руб. 

Единица продукта i-го вида содержит 𝑎𝑖𝑗 единиц j-го 

питательного вещества. 

Пример: 𝑎23 – в 1кг колбасы содержится𝑎3единиц 

углеводов. 

в 1кг- % 

Вид продукта белки жиры углеводы 

Хлеб 7 2 20 

Колбаса 12 10 2 

Рыба 15 5 - 

Молоко 2 3 - 

Джем - - 50 

 

Какое количество продуктов каждого вида нужно ку-

пить, чтобы стоимость продуктов была минимальной при 

соответствующей питательности? 

Решение: 

Целевая функция: 𝑐1𝑥1 + 𝑐2𝑥2 + 𝑐3𝑥3 + ⋯ → 𝑚𝑖𝑛. 

Ограничения: 

количество первого питательного вещества должно быть 

не менее в1: 

𝑎11𝑥1 + 𝑎21𝑥2 + 𝑎31𝑥3 + 𝑎41𝑥4 + 𝑎51𝑥5 ≥ в1 
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количество второго питательного вещества должно быть 

не менее в2: 

𝑎12𝑥1 + 𝑎22𝑥2 + 𝑎32𝑥3 + 𝑎42𝑥4 + 𝑎52𝑥5 ≥ в2 

количество третьего питательного вещества должно быть 

не менее в3: 

𝑎13𝑥1 + 𝑎23𝑥2 + 𝑎33𝑥3 + 𝑎43𝑥4 + 𝑎53𝑥5 ≥ в3 

𝑥𝑖 ≥ 0 

 

Работа 4. Оптимизация расхода сырья 

 

Исходные данные:Данарецептура салатов: 

х1Салат-натюрморт – 100 руб.  с1 

30г – помидор 

30г – огурцов 

10г – редиса 

3г – лука зеленого 

10г – зелени 

х2салат из нарезанных помидоров и огурцов – 90 руб.  с2 

70г – помидор 

50г – огурцов 

10г – зелени 

х3салат зеленый с огурцами и редисом – 110 руб.  с3 

70г – огурцов 

70г – редиса 

50г – лука зеленого 

Имеется:в1   помидоры – 1000г 

в2   огурцы – 1000г 

в3   редис – 500г 

в4   лук зеленый – 500г 

в5   зелень – 150г 
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Сколько и какие салаты можно приготовить из име-

ющегося перечня сырья, чтобы получить максимальную 

выручку? 

 

Решение: 

𝑥1𝑐1 + 𝑥2𝑐2 + 𝑥3𝑐3 → 𝑚𝑎𝑥 

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 + 𝑎13𝑥3 ≤ в1 

𝑥𝑖 ≥ 0;  𝑥𝑖 − целое 

 

Работа 5. Задача о назначении маршрута 

 

Исходные данные:Экспедитор заготовочного предприятия 

должен обеспечить доставку полуфабрикатов по предпри-

ятиям общественного питания. Расстояния между пред-

приятиями известны -𝑥𝑖𝑗. 

 

№ вариан-

та 

Количество 

предприятий 

Расстояние между предпри-

ятиями 

(выбирать подряд необхо-

димое  

количество) 

1 4  

1, 2, 5, 3, 1, 4, 2, 2, 1, 3, 4, 5, 

6, 2, 1, 3, 1, 

2, 1, 3, 1, 2, 1, 1, 2, 1, 4, 1, 2, 

1, 3, 5, 2, 1. 

2 5 

3 6 

4 7 

 

Требуется выбрать такой маршрут объезда предприя-

тий, чтобы суммарный пробег был минимальным. Через 

одно предприятие можно проезжать только 1 раз. 
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Решение: 

∑(𝑎𝑖𝑗 𝑥𝑖𝑗) ⟹ 𝑚𝑖𝑛, 

∑ 𝑎𝑖𝑗 = 5, 

𝑎12 + 𝑎13 + 𝑎14 + 𝑎15 = 2 и т.д. 

𝑣𝑎𝑟𝑎𝑖𝑗 ≥ 0; ≤ 1; целое. 

𝑎𝑖𝑗 – коэффициент выбора маршрута. 

𝑎23 = 1 ⇒выбран маршрут от предприятия № 2 до № 3. 

 

Работа 6. Транспортная задача 

 

Исходные данные: Имеется 3 холодильные камеры А1; А2; 

А3 для хранения замороженного мяса. Его надо перевезти к 

четырем предприятиям общественного питания В1; В2; В3; 

В4. 

Из пункта А1 может быть вывезено 500кг, из А2 – 

400кг, из А3 – 200кг мяса. 

В пункт В1 должно поступить 300кг, в В2 – 250кг, в 

В3 – 350кг, в В4 – 200кг мяса. 

Расстояние с𝑖𝑗 от -го поставщика до 𝑗-го потребителя 

приведены в таблице. 

𝑥𝑖𝑗 – количество мяса, которое будет доставлено из i-

го пункта отправления в -пункт назначения. 

 

 В1 В2 В3 В4 Запасы 

А1 𝑥11; 3 𝑥12; 2 𝑥13; 4 𝑥14; 1 𝑎1=500 

А2 𝑥21; 2 𝑥22; 3 𝑥23; 1 𝑥24; 5 𝑎2=400 

А3 𝑥31; 3 𝑥32; 2 𝑥33; 4 𝑥34; 4 𝑎3=200 

Потребности в1= 

300 

в2= 

250 

в3= 

350 

в4= 

200 

1100 
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Необходимо составить план перевозок, обеспечива-

ющий наименьший общий пробег транспорта в тонно-

километрах, при условии, что все запасы вывезены, а по-

требитель получил необходимое количество груза. 

 

Решение: 

𝑓(𝑥) = ∑ ∑ 𝑐𝑖𝑗𝑥𝑖𝑗 ⟶ 𝑚𝑖𝑛

4

𝑗=1

3

𝑖=1

 

 

Ограничения 

∑ 𝑥𝑖𝑗 = 𝑎𝑖

4

𝑗=1

 

 

∑ 𝑥𝑖𝑗 = в𝑖

3

𝑖=1

 

 

𝑥𝑖𝑗 ≥ 0 

 

 

Работа 7. Задача об оптимальной загрузке транспорт-

ного средства для выездной торговли 

 

Грузоподъемность «Газели» 500 условных единиц - W. 

Масса единицы продукции – m. 

Стоимость единицы продукции – с. 

Число единиц продукции, взятых на продажу – х. 

Масса напитков должна быть не меньше 250 услов-

ных единиц. 
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Продукция Масса единицы Стоимость еди-

ницы 

Вода минеральная 1 10 

Лимонад 1 15 

Пиво 2 30 

Пирожные 0,1 15 

Беляши 0,2 20 

Колбаса полукопченая 2 150 

Сыр «Российский» 5 350 

Чипсы картофельные 0,1 15 

Конфеты шоколадные 1 200 

Шашлык 0,2 100 

 

В «Газель» для выездной торговли требуется загру-

зить 10 видов продукции, чтобы выручка от их продажи 

была максимальной. 

 

Решение: 

∑(х𝑖 с𝑖) ⟹ 𝑚𝑎𝑥 

 

∑(х𝑖 𝑚𝑖) ≦ 𝑊 

 

m1+m2+m3≦ 250 

 

𝑥𝑖𝑗 ≥ 0, целое 
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